

EL PARTIDO LIBERAL-CONSERVADOR

La política sectaria del Gobierno y la actitud de Maura.—Para gobernar constitucionalmente está dispuesto a vejar a los católicos.... constitucionalmente.—La continua comedia de los partidos turnantes.—Los que constituyen las derechas.

El Mensaje de la Corona y el discurso de Maura á sus huéspedes, después de la lectura del Mensaje, son dos cosas que se complementan.

Leído el primero, vino el segundo como para ponerle el visto bueno, para darle el pase y la sanción del partido liberal conservador.

Y si mal efecto ha causado el Mensaje, no lo ha causado mejor el discurso del jefe de los conservadores. Son tal para cual.

Nosotros al hablar de los hombres lo haremos siempre imparcialmente, según sus actos merezcan censura ó aplausos.

Maura ganó nuestras simpatías cuando su menosprecio á la prensa del *trust*, que no hubiera podido resistir dos meses mas sin el oxígeno del fondo de reptiles; la entereza de su ministro de la Gobernación, provocó repetidas veces nuestros entusiasmos; y el gesto arrogante, de un completo dominio de sí mismo, dejando que en la persona de Ferrer se cumpliera el fallo de la justicia, fué acreedor en estos tiempos de abdicaciones y cobardías, á la admiración de todos.

Sabemos que se ha dicho en el extranjero que rasgos de tan viril energía, de tan sereno valor como este solo pueden darse en España, tierra que aún se nutre de la savia de sus legendarios héroes, mantenida por la firmeza de sus creencias.

Sí; reconocemos las cualidades que pueda tener Maura y seremos justos con él, aunque distanciado de nuestro credo político, como procuraremos serlo siempre con nuestros mayores adversarios.

Y es que entendemos que la lealtad del juicio está por encima de las lindes que separan los campos. Es que, contra lo que creen unos, empeñados en que todo aplauso á Maura exige la afiliación inmediata en el partido conservador, y contra lo que pretenden otros, que no ven en los de enfrente sino ruindades y bajezas, nosotros, serenamente, damos á cada cual lo que sea suyo, firmes en nuestras convicciones, encastillados en nuestros principios tradicionalistas y antiliberales, con la seguridad, avalorada por el cotidiano estudio de los hechos, de que sólo en aquellos principios está la salvación de la sociedad y de la patria.

Este frío razonar sin prejuicios ni pasiones nos permite ofrecer al lector amplios horizontes de crítica, abarcando la vida toda en la esfera modesta de la labor del periódico, pasando sin esfuerzo, y según los requerimientos de la lógica, del aplauso á la censura, como vamos á pasar ahora después de las manifestaciones en pro de ciertos actos del señor Maura, á la inexcusable y franca reprobación de su último discurso, capaz por sí mismo de ahuyentar del partido á aquellos conservadores que, de buena fe, más imbuídos por las campañas mauróforas del *trust* y las vocinglerías inculcadas de Soriano que por las enseñanzas de la realidad y los dictados de la razón, veían, ¡ilusos!, en el sucesor de Cánovas y Silvela al hombre nacido para aplastar las cien cabezas de la revolución.

¡Que desencanto para esos nuevos conservadores al oír de boca del propio jefe que él no habrá de oponerse á los avances revolucionarios elevados á la categoría de leyes!

Ha dicho el señor Maura: No se han hecho nuestras leyes políticas como hace la savia el árbol; no se han hecho recogiendo los estados sociales y los alientos sociales; se han hecho por inspiraciones doctrinarias, por contagios exóticos, por potismos cándidos, creyendo que la *Gaceta* tiene virtud para transformar las realidades de la vida.

Y delante de este problema, de esta disconformidad de las leyes con las realidades de la vida nacional en la política, la disyuntiva es clara é ineludible: ó el partido conservador tenía que tomar el temperamento de reaccionar en las leyes para traerlas á la acomodación de la realidad, ó tenía que ponerse á impulsar la realidad para elevarla á los ideales que habían trazado las leyes.

Lo primero significa traer cada partido al Poder toda una dote, con sus arras, de aportación de leyes, y hasta de Constituciones, y así se vivió hasta 1898; pero Cánovas, cuyo nombre no puede dejar de sonar en reunión semejante; Cánovas, fundador de este partido dentro del régimen actual, hizo la opción, é hizo la opción contraria, y las leyes que había combatido, considerándolas inadecuadas, injustas, equivocadas, una vez establecidas tenían la promesa de que cooperaría lealmente á su plantación y de que haría sinceramente cuanto pudiera para que encarnaran en la realidad y fructificasen para el bien público. Esa ha sido la conducta de Silvela, y esa ha sido nuestra conducta; nosotros no podemos tener otra, porque dejaríamos de ser el partido liberal-conservador de la Monarquía constitucional.

Hizo esto el partido liberal-conservador con gran sacrificio de sus propias inclinaciones, de sus sentimientos, de sus intereses morales, y todavía es mayor sacrificio la merma que con ello se impone en una de sus funciones principales en el régimen, que es la atracción y la moderación de las extremas derechas.

Ante la confesión paladina de que nuestras leyes actuales se han hecho por inspiraciones doctrinarias, por contagios exóticos, y proclamada la disconformidad de estas leyes con las realidades de la vida nacional en la política, claro es que todo buen gobernante se encontraba en el deber de rectificar esas leyes acomodándolas á la realidad; es decir, hacerlas de tal modo que respondieran á las exigencias racionales de la opinión y fueran el precepto escrito compendioso de las costumbres y prácticas honestas del país. Pero el partido liberal conservador (y todos los partidos liberales) delante de ese problema, de esa disconformidad de las leyes con la realidad de la vida, entre acomodar la realidad á las leyes, se decide por lo último, que es precisamente lo más disparatado y absurdo que puede hacerse en materias de gobierno.

Porque si aquí estamos, como declara el señor Maura, bajo una legislación doctrinaria y exótica, incompatible con la legislación tradicional propia y genuina de España, con lo que llamamos su constitución interna, todo lo que no sea derogar esa legislación exótica será un acto de fuerza, mediante el cual se obligará al país á ser regido por leyes que pugnan con su esencia y existencia; será una iniquidad, será un despojo, una usurpación del derecho que tiene el pueblo á ser gobernado por sus leyes propias, acomodadas á la realidad de su vida política.

Lo contrario se nos antoja tan soberanamente ilógico como el empeño de aquel zapatero, que habiendo hecho á su cliente unos zapatos exageradamente cortos, no hallaba mejor manera de solucionar el problema de la disconformidad de sus medidas con la realidad de los pies del cliente, que cortar los dedos de los mismos. Así quedada acomodada la realidad á las leyes exóticas del zapatero.

Eso ha hecho el señor Cánovas, fundador del partido liberal conservador; esa ha sido la conducta del señor Silvela, continuador de la obra de Cánovas, y esa es también la del señor Mau-

ra, sucesor y seguidor de las anteriores.

El señor Cánovas prestó su cooperación á leyes inadecuadas, injustas, equivocadas, y aun directamente implantó muchas de ellas.

Ahora el señor Canalejas trata de incorporar á nuestra legislación sectarismos exóticos, inspiraciones antitéticas, y el señor Maura, fiel á la historia del partido de que es jefe, cooperará legalmente á su implantación, y por injustas, inadecuadas ó equivocadas que sean las leyes á que esos sectarismos den vida, él hará sinceramente cuanto pueda para que encarnen en la realidad y fructifiquen.

¡Es aplastante semejante declaración!

Pero aún hay más, por si las anteriores palabras no pareciesen lo suficientemente claras.

El Gobierno ha tenido á bien, en dos Reales órdenes recientes, marcar un ferretero; acabamos de oír de los augustos labios de su magestad desenvolvimientos del curso de esa navegación emprendida con las dos Reales órdenes.

Nosotros tenemos definido sobre este punto todo nuestro sentir; nosotros, con nuestra reserva, no nos prestamos á ningún equívoco; nosotros damos á este asunto toda la importancia que tiene en sí mismo, y toda vía le atribuimos otra importancia mayor por las perturbaciones que él puede causar en aquel desenvolvimiento ordenado de la vida nacional que España necesita para su convalecencia. Nosotros esperamos el resultado de la negociación, esperamos los actos ulteriores del Gobierno, y cuando se discutan los que haya realizado; ratificaremos nuestros convencimientos; pero nosotros no somos de aquellos que cuando les toca no gobernar impiden que los demás gobiernen.

Estas palabras cierran el paso á toda tentativa de resistencia por parte del partido conservador.

El señor Maura dejará gobernar; dejará que se ofenda al Santo Padre con disposiciones invasoras de su sagrada autoridad; dejará que se viole el Concordato, que se persiga á las Ordenes religiosas, que se imponga el laicismo en la escuela, que tengan aquí ancha libertad los cultos disidentes y no lo tenga en sus manifestaciones externas el culto al solo Dios verdadero; que, en una palabra, sea España la copia vil é infame de la Francia jacobina y masónica.

Y todo eso, ¿por qué?, ¿para qué?

El partido conservador, en su historia, jamás ha regateado los actos de abnegación para conservar esa solidaridad con el partido liberal. Y el último acto, de Octubre es, cuando dejamos el Poder, teniendo las mayorías plenas é íntegras en las Cámaras para salvar esa unidad constitucional que las minorías monárquicas habían roto.

Para conservar la solidaridad con el partido liberal, para salvar la unidad constitucional, el señor Maura dejará gobernar y cooperará lealmente á la implantación de las leyes que se impongan al país, por injustas, equivocadas é inadecuadas que sean.

Esa es la promesa que hace á las derechas, que hace á los católicos, amenazados por el anticlericalismo del señor Canalejas, el jefe del partido liberal conservador.

Los que de buena fe le sigan, ya saben á dónde va y qué persigue: atraer las derechas para incorporarlas al liberalismo, no para incorporarse en ellas contra el liberalismo.

Su caída de Octubre cuando tenía la simpatía de las derechas y podía contar con su apoyo frente á la revolución, cuando gozaba de la confianza de la Corona y disponía de una mayoría compacta y homogénea; cuando tenía todas aquellas condiciones que según la ficción constitucional hacen falta para permanecer en el Poder, fué un acto que la opinión no habría acertado á explicarse nunca á no haberlo explicado ahora tan lastimosamente el señor Maura.

Y decimos lastimosamente, porque en esa, explicación está la clave de la fu-

esta política á que nos tienen condenados los partidos turnantes, que para nada atienden al bien de la Patria.

¡Salvar la unidad constitucional á costa de lo que demandan los intereses morales y materiales! Constitucionalmente, el señor Maura, con una mayoría incondicional, con la confianza de la Corona, no podía dejar de gobernar. ¿Por qué dejó? ¿Por qué se quedó á la mitad del camino emprendido? ¿Por qué entregó á España en brazos de la revolución? ¡Ah, porque lo exigía la unidad constitucional!

Está bien. Pero para salvar eso no se dirija á las derechas en demanda de apoyo, ni pretenda jamás abrogarse su representación, porque eso que el señor Maura quiere salvar á todo trance, eso, ideado por el señor Cánovas, fundador del partido liberal conservador, fué un golpe funesto asestado contra las derechas, contra las únicas derechas de España, formadas por el tradicionalismo español.

GACETILLA CORTESANA

¿Quién es ese diputado? El hijo de Cobián. —¿Y ese otro que ha tropezado con un macero? El hijo de Rodríguez. —¿Y ese que está mirándose á un espejo de bolsillo? El hijo de Mariano... —¡Pero señor, esto es el congreso de los diputados ó el correccional de Santa Rita! —Hago esta exclamación porque un día que visité dicho colegio, en donde los padres envían á sus hijos mas trastos y alborotados, me decía el profesor que me enseñaba el establecimiento: «aquel es el hijo de D. Fulano, aquel otro de D. Zutano, y así me iba citando retoños de personajes políticos, que habían salido un poco torcidos....»

Estos padres de la patria que nutren la mayoría que Canalejas ha traído, no tienen otra razón de ser que el ser hijos de sus respectivos Papás.... No se les conoce por el Sr. Cual ó el Sr. Tal, sino por el hijo de Tal ó el hijo de Cual. —¡Hasta los ujieres! «Ha visto V. al hijo del Sr. Weyer? ¿Sabe V. si ha salido el hijo del Sr. Borbolla? —Nada de extraño tendrá que el propio Romanones, en sus funciones presidenciales, nos sorprenda en alguna ocasión al conceder la palabra á cualquier Sr. diputado, exclamando «tiene la palabra el hijo del Sr. Cobián!» —Por de pronto tendrá que aprenderse D. Alvaro todo el almanaque, los nombres de pila de todos sus presididos, porque hay apellidos que se repiten hasta cuatro veces. —Pero, después de todo, ¿para que maravillarnos, si esta mayoría es la quinta esencia del sistema? —Porque es subsecretario de Instrucción, don Eugenio Montero Villegas, que el pobre tiene fama de pocos alcances, sino por ser hijo de Montero Ríos? García Prieto, ¿porqué ha ido á Estado? ¿Por ser un genio de la diplomacia, por dominar idiomas, por sus conocimientos internacionales? No, porque es yerno del susodicho Montero, y se le envió allí en calidad de contrapeso. —¿Y Merino, porqué le han metido en Gobernación, sino por ser yerno de Sagasta? Y ahora traen las consecuencias; tienen que constituirlo en prisión en el Escorial y metido en la cama para que no le zarandeen en el banco azul. —Se ha puesto enfermo antes de que le pegan. —La salida del ministerio de Merino, podría acarrear la ruina del castillo de fichas. —El es una buena, y al retirarla produciría una catástrofe. —Lo que vale un apellido. —Si en lugar de llamarse Merino, se llama Mariño, lo hubieran hecho ministro de Marina. —¿No enviaron una vez á ese ministerio al duque de Veragua, por ser descendiente de Cristóbal Colón?....

¡Que coincidencia! En estas córtes de Canalejas, que han de legislar tan anticlericalmente, hay nada menos que tres diputados que se apellidan Iglesias —Dal-racio Iglesias, Emiliano Iglesias, Pablo Iglesias. —Solo la minoría republicana tiene dos; ahora que hay una porción de capillas, y todas protestantes, vamos, que protestan las más de las otras. La de Sol, la de Azcárate, la de Melquíades, la de Lerroux, la de Soriano, la de los catalanes....

¿Será cosa de señores de cantar el «gorri-goria» al sistema?

RAFAEL CARVAJAL.

Concert X. — Sobrequés y Reitz

Mariano Perelló.—Violinista.
Josep Raventós.—Violoncellista.
Ricardo Vives.—Pianista.

PROGRAMA

Primera part.—«Andante con moto», César Franck; (piano-violín-violoncello).—«Andante», Nardini.—«Concert» (en re menor), Tartini.—a) «Allegro moderato».—b) «Grave».—c) «Allegro»; (violin y piano).

Segona part.—«Leyenda», Paderewski. — «Arabesque», Debussy. — «Valz» (en mi menor), Chopin; (piano). — «Elegie», Fauré.—«Rapsodia húngara», Popper; (violoncello y piano).

Tercera part.—«Trio Dumky», Dvorak.—a) «Lento maestoso». «Allegro» «Andante vivace».—b) «Andante moderato» (quasi tempo di marcia) «Allegro».—c) «Lento maestoso» «Vivace»; (piano, violin y violoncello).

Piano de concert: Ortiz & Cussó.
—S. F. H. A.

Nosaltres no sabríem pas donar-la una opinió: ni dels artistes ni del programa. Son dels primers, entre'ls pocs músics qu'han vingut á Girona á portarnos una veritable y sabia emoció artística. Creyem que fins l'elogi que pogués fèrselshi seria alguna cosa petita y nula comparat á n'ells, y que per nosaltres, pobres gironins, ben isolats, sense relació amb el món, apareixen com á sacerdots qu'ens porten una comunió de cultura y d'ànima. Aixís els hi devém tant com admiració, respecte.

Amb el seu programa, ha arribat á nosaltres, per primera vegada, música nova y jova, d'avuy, jova com ells; aquest programa es potser l'únic y el més perfecte elogi dels artistes.

Mariano Perelló, amb una facil interpretació, plena de pureza, digne el seu paper. Ell el parlava. Es indubtable que á Girona, ningú millor qu'ell ha sabut desplegar davant nosaltres, admirats y devots, les delicadeses d'una composició musical y quant ens feu el present d'«En B.ixel» de Debussy, varem pensar qu'excèdents y superant-se encare, digué á l'ànima nostra un gran secret de bellesa.

Ricardo Vives ens doná una impressió de virtuos y discret pianista mentre companya els primers números del programa, mes fou borrada rápidamente aquesta, potser massa rápida impressió, per l'execució de «Leyenda» de Paderewski. Allavors fou senzillament exquisit; tocava mes que per el públic, per l'atenció del públic, sense abusar dels fortíssims, donant un valor perfecte á l'obra, ben delicadament, ben profundament delicat. Semblava que'l só del piano anava disminuint mentre no-ves composicions ecsecutava, («Arabesque» de Debussy, «Valz» de Chopin, «Dança espanyola» de Granados), fins a perders en una sonoritat dolça y caliu d'ensomai.

Es dels pocs pianistes qu'hem sentit que donan un valor just á l'emoció musical, fentla sortir per sobre de la técnica y de l'efany dels aplaudiments del públic; odiant ofegarla pel soroll com la majoria dels pianistes.

L'execució de la «Elegie» de Fauré, va esser perfecte. La sonoritat dura y agre d'el violoncel duu Raventós convenia á n'ella. Aixís com no convenia pas á las altres obres que ens doná á oír. Nosaltres trovarem excesiva la sonoritat d'el violoncel en el «Trio Dumky» de Dvorak; únic petit defecte que la bellesa de l'obra y el treball

J. Parrás Brú
Médico oculista
CONSULTA Ciudadanos, 15, 2.º-2.º
de 11 á 1 y de 3 á 5 GIRONA

dels artistes feu passar gaire be desapercebut.

Nosaltres donem grans mercès als senyors Sobrequés, únics que portan a Girona tot lo qu' 's possible portarhi de cultura musical, y fa que a n' ells alguna vegada podem respirar un poc d' aquell aire que 's respira en altres ciutats mes afortunadas.

F.

CRÓNICA

Generales

Tenemos noticia de que, con domicilio en Barcelona y en combinación con la «Spanish Irrigación Limited», se constituirá un importante Banco Agrícola de Crédito que se dedicará a fomentar la agricultura, especialmente las obras de regadío, y a facilitar dinero a los agricultores al tipo de 5 por 100 anual.

Este Banco empezará sus operaciones con un capital enteramente desembolsado, de un millón de libras esterlinas.

En vista del gran número de adhesiones que se reciben en la Junta Diocesana de Acción Católica de Barcelona y del entusiasmo que reina entre los elementos católicos para asistir al mitin contra las recientes disposiciones y proyectos del Gobierno interpretando el artículo 11 de la Constitución, se ha acordado celebrar el mitin simultáneamente en los teatros Tivoli y Novedades. Para que los concurrentes puedan oír a los mismos oradores, se procurará que los que dirijan la palabra en un teatro sean los que también la dirijan en el otro. Este mitin definitivamente tendrá lugar el día 29, festividad de San Pedro, a las diez y media de la mañana.

Entre los oradores que tomarán parte en este acto figura el elocuente orador tradicionalista de Vizcaya D. Esteban Bilbao.

UN FRAILE ALCALDE.—En el noroeste de Arkanzas florece una colonia italiana, lo mismo en agricultura que en industria y comercio. Lo más admirable es que dicha colonia, al formar su municipio y dictar sus leyes para el buen orden y paz entre los ciudadanos, no ha querido otro legislador y alcalde que el P. Bandini, bajo cuya sabia y prudente dirección ha llegado al estado que hoy se encuentra. Nadie se crea que el Gobierno yanqui haya puesto el menor obstáculo a la determinación de la colonia; quien lo puso, si, fué el mismo P. Bandini, pues sólo ha admitido la alcaldía mientras no queden regularizados los servicios públicos.

Provinciales y Locales

Hállase vacante la plaza de depositario de fondos del Ayuntamiento de Vall-llobrega, pudiendo solicitarse dentro el plazo de 15 días.

El director general de Obras públicas ha dado orden a la Hacienda sobre el proyecto de puente metálico sobre la riera de Aubí, en la carretera de Gerona a Palamós, habiendo telegrafiado que se adopten las medidas necesarias para la conservación del puente provisional de madera.

También ha ordenado que se ultime es breve el proyecto de desviación del cauce de dicha riera.

Asimismo ha dispuesto una consulta acerca del 4.º trozo de la carretera de Riudellots a La Bisbal por Cassá de la Selva.

Se ha reclamado de la Jefatura de Obras públicas la devolución sobre un proyecto de paso sobre el Ridaura, en la carretera de Gerona a San Feliu de Guixols.

El pasado martes falleció en el pueblo de San Delmay, a consecuencia de horribles quemaduras, la vecina del manso *Tricu*, María Benlloch.

Nos comunican de Cassá de la Selva que anteaer se suicidó, disparándose un tiro de revólver, un sujeto conocido por el *Xirgu*, de apellido Cañet, que estaba algo arruinado y era devoto del dios Baco.

El Rdo. don Miguel Dalmau, profesor, se ofrece para dar lecciones de solfeo, piano y canto en colegios y en particular.

Plaza del Mercadal, núm. 5, 3.º, ó Alemanes, 10.

Se ha ordenado por el Sr. Gobernador la inspección reglamentaria a los terrenos dedicados al cultivo del arroz de esta provincia que se llevará a cabo por el Jefe del servicio Social Agrario de las provincias catalanas, en unión del ayudante, con el fin de que se cumplan las prescripciones legales y velar por la salud pública.

Nos escribe nuestro corresponsal en el Santuario de Nuria:—Después de nueve meses de desamparo y soledad, el Santuario de Nuria abre, otra vez, las puertas para cobijar a los innumerables devotos que rinden culto de amor y veneración a la Reina de los Pirineos. A tan largo período de intemperie y abandono absoluto, sucede una breve temporada, saludable y pintoresca por su excelente clima y concurrencia extraordinaria. Pronto por los escabrosos caminos que rodean las escarpadas y altas montañas que, cual muralla inexpugnable, circundan tan elevado Santuario, se verán cruzar multitud de fieles y excursionistas que con abnegación admirable y entusiasta regocijo, se acercan presurosos al altar de la Virgen implorando su auxilio benéfico y visitando los alrededores de tan pintoresco panorama.

El día 25 del actual, se inaugurará la temporada, subiendo con el Sr. Administrador, el personal necesario para el desempeño de los cargos de dicho establecimiento. Este año se ha encargado de la predicación el celoso é ilustrado mercedario Rdo. Florencio Nualart del convento de Lérida.

Gracias a los incansables trabajos y considerables reformas que anualmente se verifican, el Santuario de Nuria puede albergar gran contingente de visitantes aun en los días de más concurrencia.

Uno de los primeros «Aplechs» que cada año se celebran es el del 29 del actual, cuyo carácter es eminentemente popular y en el que, después de un solemne oficio al final del cual la imagen de la Virgen es llevada procesionalmente al camarín, tiene lugar el hermoso reparto de harinas y panecillos que en algunos años ascienden a muchas docenas.

A Nuria, pues, fieles catalanes, a ofrecer a la Moreneta de la montaña el holocausto de nuestro corazón é implorar su bendición y amparo. A Nuria, lectores muy queridos todos, a rogar por nuestra desventurada Patria y disfrutar de la saludable temperatura y panorama pintoresco de los pirineos catalanes.

Para cumplir los encargos con prontitud y esmero a domicilio, acudid a la acreditada casa Soler, Ciudadanos 11.

Del Ayuntamiento

Ordinaria de segunda convocatoria fué la sesión celebrada ayer tarde a las 3 por nuestro Ayuntamiento bajo la presidencia del Alcalde D. Arturo Vallés y con asistencia de los concejales Sres. Verdaguer, Amich, Monsalvatje, Cruañas, Fabrellas, Cañet, Puigbert, Bellsolá, Puig, Catalá, Martínez y Catá.

Después de leída y aprobada el acta de la sesión anterior, fueron aprobadas varias relaciones de jornales y cuentas que importan en total 731'87 pesetas.

destino a la fabricación de hielo; accediendo a lo solicitado por los Sres. don Antonio y don Modesto Serva en instancia de que les sean abonados los gastos de entierro de su difunto hermano Joaquín, empleado que fué de las Oficinas del Municipio; y a la proposición del concejal Sr. Amich, acordando se consigne la cantidad necesaria en el próximo presupuesto con destino al sostenimiento de la asociación *La Caridad*, y se suscriba durante el año actual con la cantidad mensual de 125 pesetas.

Dióse cuenta de una instancia de don José Encesa, cediendo al Ayuntamiento una zona de terreno enclavado en la calle carretera de Barcelona que debe destinarse a vía pública, a cambio de que se le condonen los derechos municipales que le corresponde satisfacer por la construcción de una fundición de hierro en la misma calle. Acordóse acceder a lo solicitado.

El Sr. Puig pidió que la comisión correspondiente gire una visita de inspección a la nueva línea de electricidad que se está instalando en esta capital, a fin de cerciorarse si se efectúa dicha operación conforme al pliego de condiciones del contrato. Acordóse nombrar a la Comisión de Fomento para que estudie este asunto.

El mismo concejal propuso que el Arquitecto inspeccione el telón metálico del Teatro principal con objeto de modificar su funcionamiento.

El Sr. Monsalvatje pidió se construya una cloaca en el Pueblo Seco, cuyo coste está valuado en unas 1000 pesetas. Contestóle el Sr. Vallés que se accederá a la petición.

El Sr. Catalá manifestó se indique al arrendatario del Teatro Sr. Cendra la necesidad de colocar luces suplementarias en la platea durante las sesiones de cinematógrafo y se ordene a la Guardia municipal que prohíba fumar en el escenario.

El Sr. Bellsolá dijo que se le habían acercado varios vecinos de la calle de Anselmo Clavé ofreciéndose a abonar los gastos que ocasione el expediente de expropiación forzosa de una finca que debe desaparecer para la apertura de dicha calle; acordándose, dados estos ofrecimientos, incoar el oportuno expediente.

El Sr. Vallés dió cuenta de que había recibido varias cartas del Senador don Manuel de Bofarull y de otros representantes en Cortes por esta provincia, ofreciéndose para interesar cerca del Gobierno el reconocimiento del mereado tradicional durante las mañanas de los domingos en esta ciudad.

Y no habiendo más asuntos que tratar se levantó la sesión.

Respecto de la huelga iniciada entre los operarios de las obras de construcción del tunel denominado del *Coll den Bas* del ferrocarril de Olot a Gerona, de la cual nos ocupamos en nuestra edición de ayer, podemos añadir que los obreros huelguistas, creyéndose perjudicados, han presentado una demanda a la autoridad judicial de San Esteban de Bas contra la empresa constructora.

La actitud de los huelguistas es sumamente pacífica no existiendo actualmente ningún temor de que pueda iniciarse otra paralización en los trabajos por la causa que motivó la huelga mencionada.

Anteanoche fué encerrada en el calabozo municipal una trapería habitante en la plaza del Molino, la cual abusó del alcohol y promovió un regular escándalo turbando el sueño a los vecinos.

El nuevo Secretario-tesorero de la Sociedad cooperativa «Los Progresistas Españoles» don Vicente Torrent, nos ruega hagamos público que todas aquellas personas que deban percibir alguna cantidad de la entidad citada pasen por su despacho—Farmacia «La Cruz Roja» Plaza del Oli—acompañan-

do los correspondientes justificativos, que se les atenderá debidamente.

Con motivo de celebrar su fiesta mayor, ayer fué inaugurado en Palamós el alumbrado eléctrico público que suministra la Compañía Anónima «Empresas Electricas» de esta ciudad.

Por extender ropa y otros objetos en los balcones de su casa se han impuesto 2 pesetas de multa a la vecina María Jormo, habiendo sido multado también por 3 pesetas Jacinto Castells, por pasar con el coche que guiaba por las aceras de una de las calles de la ciudad.

Ayer mañana un niño de unos dos años llamado Alberto Molina cayóse a la acequia de frente la Ronda de Fernando Puig, habiendo sido extraído del agua por el vecino Joaquín Verdaguer, quien le salvó de una muerte segura.

Los Juanitos y Juanitas que el día de su fiesta onomástica deseen obsequiar a sus amigos con ricos vinos espumosos, pueden aprovechar la oportunidad de adquirirlos en la acreditada casa Soler—Ciudadanos 11—donde se expendrán a 2'50 botella.

A partir del día 25 del actual regirán nuevamente los precios de cosecha.

En el sorteo de un cuadro con que la «Confraría de Sant Jordi» obsequiaba a sus favorecedores, ha resultado agraciado el número 16.

Tirar chinitas al vecino cuando uno tiene mucho que corregir, no es lo más oportuno, ya que con facilidad se resbala dando de cabeza en el mismo sitio donde tropieza otro, a quien se pretende poner en berlina. Tal sucede a nuestro apreciado colega *Heraldo de Gerona* que en su buen (?) deseo de desfacer entuertos quiere a veces poner en evidencia deslices ajenos sin reparar en los propios. Así en la edición de ayer dice muy campechano (después de haber en dos ediciones distintas hablado del asunto sin acertar hasta que nosotros dimos la noticia exacta) que se ha confirmado el nombramiento de D. Juan Tomás Fortiá para la cárcel de Olot «de la que ya se ha posesionado y en la que le deseamos el mismo acierto que aquí tuvo» cuando el reverendo Tomás, si bien ausente por unos días de nuestra capital, ni ha dejado de ser capellán interino de esta cárcel, ni ha estado en Olot después de su nombramiento, ni mucho menos ha tomado posesión de su nuevo cargo.

Y no decimos esto, querido colega, por otra finalidad que para evitar cometa planchas como la que le observamos y «con el único deseo de que se enmiende en lo de seguir los perniciosos ejemplos de esos colegas de *poderosa información*».

Y chócala compañero.

Dependiente semanal ó a todo estar, se necesita en la Peluquería calle del Progreso, núm. 4.—Gerona.

Ayer se cursaron desde esta capital los siguientes telegramas:

«Presidente Consejo Ministros—Madrid—Juventud Católica Propagandista Centro Moral Gerundense eleva «enérgica protesta Gobierno liberal «contra últimas antirreligiosas disposiciones opuestas sentimientos generales pueblo español. Girbal—Saurina». «Nuncio su Santidad.—Madrid—Juventud Católica Propagandista Centro Moral Gerundense al protestar contra recientes disposiciones Gobierno liberal, que han herido corazón pontífice apréstense defensa Iglesia y renuevan adhesión Santa Sede—Girbal.—Saurina.»

Se ha ordenado por la Alcaldía la limpieza diaria de algunas cuerdas de la calle del Pavo, cuyos dueños, por lo que respeta a higiene, tenían en completo estado de abandono y suciedad.

El médico municipal Sr. Ros, visitó a

una parturienta pobre habitante en la calle del Portal de la Barca, núm. 7, 3.º la que fué conducida al Hospital en una camilla del municipio.

Anoche con motivo de las fogatas, viéronse nuestras calles concurridísimas, especialmente las Ramblas de Verdaguer y Pi y Margall y el puente de Isabel II donde congregose una compacta multitud que presencié las numerosas hogueras que se encendieron en el cauce del río Onyar, haciéndose gran consumo de cohetes y petardos.

—En buenas condiciones se vende una excelente máquina de cinematógrafo en perfecto estado. Razón «Adroher Hermanos». —Gran-Via.—Gerona.

Nuestro Sr. Alcalde en la sesión de ayer se limitó a decir que había recibido cartas del Sr. Bofarull y de otros representantes ofreciéndose para gestionar lo del mercado dominical para nuestra ciudad.

Tal vez el señor Vallés no creyó oportuno dar a conocer algunas de las comunicaciones recibidas para no poner en evidencia a quienes andan a zaga de laureles pretendiendo demostrar que solo a ellos se debe la resolución de este asunto.

Pero ya que el Sr. Alcalde no quiso tomarse tal molestia, nos permitiremos publicar nosotros las siguientes comunicaciones que obran en su poder:

«Madrid 18 Junio de 1910.—Sr. Don Arturo Vallés.

«Distinguido Sr. mio y amigo: Tengo el gusto de remitir a Vd. rogándole ponga en conocimiento del Ayuntamiento que dignamente preside, las cartas que he recibido del Sr. Presidente del Consejo de Estado y Consejeros Sres. Duque de Veragua y Villanueva constestando a la encarecida recomendación que les hice presente en favor del mercado dominical en Gerona.

«Por la del Sr. Gullón verá Vd. que cuando recibí su telegrama y escribí a dicho señor por no haberle podido ver enseguida se había resuelto ya el expediente aunque no en sentido favorable dejando al Gobierno en términos de complacer al Comercio de esa ciudad, como lo hará según mis noticias.

«No telegrafíé a Vd. como lo hicieron mis compañeros los Sres. Bosch y Cusi, porque no siendo favorable la resolución entendí no valía la pena.

«Con mis saludos para la Corporación Municipal y asegurándole que con el mayor gusto he interesado una solución favorable al Sr. Ministro de la Gobernación, me reitero de Vd. affmo. s. s. y amigo, q. l. b. l. m. MANUEL DE BOFARULL».

EL PRESIDENTE DEL CONSEJO DE ESTADO.—Particular.—Excmo. Sr. don Manuel de Bofarull.—Muy Sr. mio y muy estimado colega: La consulta pedida por el Gobierno a este Consejo con motivo de la aspiración del Ayuntamiento de Gerona, relacionada con sus ferias y mercados, fué despachada algunos días antes, no ya de que yo recibiera, sino de que Vd. fechara su fina carta de 13 del actual.

No ha cabido, pues, ejercitar ni aún la pequeña influencia que me hubiera sido dado alcanzar para el informe con mis calificados compañeros.

La consulta, si no recuerdo mal, sostiene el espíritu y texto de las disposiciones vigentes, pero deja al Gobierno cierta latitud para apreciar las circunstancias de las diversas localidades que solicita.

Queda con tal motivo de Vd. siempre atento y affmo. amigo q. b. s. m.—PIO GULLÓN.»

Y nada más. Que juzgue ahora el público de la importancia de ciertos *telefonemas*.

Eclesiásticas

Ayer celebró solemnemente su pri-

CHOCOLATE RECONSTITUYENTE

"EXCELSIOR"

à base de Glicerofosfato de cal y Nuez de Kola

Es el más práctico y el mejor de todos los reconstituyentes y de todos los Chocolates.--Indispensable á las personas dedicadas á trabajos mentales, á los convalecientes y á los neurasténicos.

Util á los niños y á todo el mundo

Una peseta los 200 gramos

Pídase en Farmacias, Droguerías y Ultramarinos.

Preparado por J. Deulonder. Farmacéutico. Depositario, J. Fius, Plaza de la Constitución 12, GERONA

NOVEDAD

BACALAO SUPERIOR en cajitas de 5 kgs. elegantemente arregladas, especial para las personas de gusto, recibido directamente de Islandia con precio ventajoso, se encontrará en casa de

Benito Bosh

ELIXIR DENTIFRICO VEGETAL

Antiséptico Montserrat

Superior á todos sus similares

Preparado con el jugo de plantas frescas, tónicas y aromáticas del Montserrat. --Frascos á 1'25, 2 y 4 pesetas.
Depósito en Gerona: «LA VILLA DE PARIS», Plaza de la Constitución.
Depósito Central en Barcelona. --Trafalgar, 34.

LA CONFIANZA

Hijos de J. Fedou. --- OPTICOS

Calle Aviñó, número 30
Rambra de las Flores, 8 Barcelona

Anteojos y lentes cristal de Roca del Brasil de primera clase á 8 pesetas par

Casa especial en los verdaderos cristales de Roca del Brasil de 1.ª clase cortados al eje; con el uso de los cuales se obtiene gran mejoría y fortificación en la vista. Garantizados con nuestro nombre en los cristales. Especialidad en las recetas de los señores Oculistas, despachadas en pocas horas. Precios muy reducidos.

NOTA.--Para los encargos pueden verificarlo por el correo recadero.

F. Solá, Rambla de la Libertad, 26

Joyería	Orfebrería
Aderezos completos	Servicios de mesa
Sortijas	Calices
Cadenas y collares	Artículos para regalo
Aretes	Medallas

JOYERIA.--Relojes en oro y plata, marca Longines. Relojes sobremesa y pared.

OPTICA

Anteojos y lentes en oro y metal Gemelos prismáticos largavistas
També metates y 3.ª metates

Se despachan a las pocas horas los anteojos de combinación

FUMADORS !!

Si voléu conservar vostra salut, fuméu l'acreditat é higiénic

PAPER JORDA



HOTEL D' EUROPA

Carrer Bellaire, 6.--Olot

Est al punt més céntric de la ciutat. Aqueix establiment reuneix la condició de tenir grans habitacions ab timbres, llum eléctrica y teléfon; cuarto de bany y ducha, menjadors espayosos, terrassa y jardí; comfortable taula ahont se serveixen coberts y á la carta Habitacions á propósit per familias que desitjin passar una temporada.

Gran Hotel Restaurant Massagué

Calle Sta. Ana, 24.--BARCELONA

Servicio esmerado. -- Precios económicos, -- Timbres y luz eléctrica en todas las habitaciones. --Lujosa y extensa Biblioteca. --Comedores especiales para señores sacerdotes.

Juan Juanola -- Sastre

Trajes á medida. Gran variedad en géneros de temporada
CORT REAL, NÚM. 1.--GERONA

Chocolate Amatier
 Casa fundada en 1800
 Se vende en los Colmados y Ultramarinos
 Oficinas: Calle de Manresa, núm. 10
 Barcelona

FUMADORS!
 Es la hora que us desprecupen y no donguen credit á lo que fan falsament diuen alguns fabriants poc escrupulosos atribuint á n' els seus papers de fumar propietats medicinals que no tenen en ningun may dient que es fabricat ab el suc de varies plantes pectorals: contraheijos, galeccions, del coll etc., explotant de questa manera la bona fé dels fumadors innocents.
 Si volen fumar bon paper, demaneu sempre l'acreditat PAPER CARLETS premitat en l' exposició Universal de París, eng 1889 y en la de Barcelona en 1888.
 -- Se ven per tot arreu.

¡Porqué!
 ¿El jabón Vasconia siendo el mejor es el mas económico?

Pensionado Católico

Dtor: Don Vicente Torres Espejo, Pbro.

Especial para estudiantes, señores sacerdotes y familias cristianas

Sitio céntrico. -- Precios económicos

Travesía de Trujillos, 2-2.º derecha.--MADRID.

¡Bons y malalts!

En totas parts demaneu lo patentat
"Aliment Compost"

Lo seu pots, barrejat ab nostres aliments d' us, els fá més digestos, nutritius y de bon gust.

N' es lo reconstituyent natural d' el escrufulós, tuberculós y de ' reumático.

Barrejat ab agua bullida, dona un caldo vegetal sans toxinas, molt nutritiu, y útil ab tota infecció, sigui ó no del canal digestiu, sense irri-tarlo may.

Ab pastillas, n' es un comprimit de valúia, tant para a nutrició del malalt, com del home de negocis, de 'sports, militar, marino etc. puig que ab petit volúm, conté aliment complet para reparar 'admirable-ment, nostras forces orgánicas.

FABRICA: Gerona, carrer de A. Clavé. Dtor. M. Furest.

Gran Hotel Peninsular

DE

JUAN NICOLAZZI

CALLE DEL PROGRESO.--GERONA.

Servicio especial de coches para las estaciones de M. Z. A., Olot y San Feliu de Guixols Servicio esmerado Precios módicos Comedor especial para señores sacerdotes.

Licor Montserratina (Lulliana)

elaborado con yerbas aromáticas de la montaña de Montserrat higiénico, tónico, digestivo,

Exportación á Provincias y Ultramar

Representante en Gerona: D. Luis G. Soler, Ciudadanos, 11
Fábrica en Barcelona: Roger de Flor, 162,

Sucesores de J. Bertran

Jarabe de fosfato de cal gelatinoso-VIVAS

APROBADO Y RECOMENDADO

POR LA ACADEMIA MÉDICO-FARMACÉUTICA DE BARCELONA Y PREMIADO EN LAS EXPOSICIONES DE MADRID Y BARCELONA.



Util en el raquitismo, enfermedades de los huesos y puede substituir con ventaja al Aceite de Hígado de Bacalao, en caso de intolerancia estomacal.

De venta EN LA FARMACIA DEL DR. VIVAS
Cort-Real, núm. 17. --GERONA. --Teléfono, núm. 65.

Imprenta y Librería del Carmen

Ciudadanos, 20.--GERONA

Surtido variadísimo de obras católicas-sociales de los más renombrados autores. Objetos para regalo. Grandes novedades en postales. Suscripciones á revistas y diarios católicos. Especialidad en devocionarios, medallas y rosarios. Objetos de escritorio.

Impresión esmeradísima y rápida de toda clase de trabajos particulares y comerciales.

Obras de Don Manuel Polo y Peyrolón.

El Guerrillero, 2 ptas. Pacorro, 1 pta. Sacramento y Concubinato, 2 ptas. Páginas edificantes, 2 ptas. Vida y Virtudes de la V. Cristina de Saboya, 0'50. La Madre de Don Carlos, 1 pta. España y la Masonería, 1 pta. Discursos académicos, 2 ptas. Pepinillos en vinagre, 2 ptas.

Folleto á 0'10 ptas. uno.

Burgueses y proletarios. Pan y Catecismo. ¿Hay acaso Pravidencia? El Anarquismo. El trabajo y el salario. Errores y horrores contemporáneos. ¡Picaros frailes! El liberalismo por dentro. Las libertades de perdición. La Inmota. Credo y programa del partido carlista. El liberalismo católico. Siempre en la brecha carlista. Regionalismo y Solidaridad.

Precios sin competencia tanto en Librería como Imprenta

Obra de palpitante actualidad

LECCIONES RAZONADAS DE RELIGIÓN Y MORAL por el Dr. D. Joaquin Gou Solá, Canónigo y Catedrático del Seminario de Gerona (5.ª EDICIÓN).

Es la obra apologética más nutrida y extensa de todas las que se han escrito en España. Forma dos tomos en 4.º de más de 700 páginas el primero, en que se demuestra cuán razonada es toda la doctrina católica y cuán superior á todos los ataques de las sectas, y de 643 el segundo, donde, con más de 50 apéndices, se examinan y resuelven las principales dificultades científicas é históricas contra la Religión y la Iglesia. --Precio: 12 pesetas en rústica y 15 en tela inglesa.

Dirigirse á los Sres. Herederos de Juan Gili, Cortes, 581, Barcelona, ó á las librerías de Geli y del Carmen, Gerona.

«Si se consiguiera que este libro fuera estudiado por los hombres de carrera y leído por los hombres del pueblo, habría cambiado la faz de la sociedad española. --El Magistral de Sevilla.

«Estas Lecciones son la obra apologética y polémica más autorizada que ha visto la luz en España. --Dr. José Ildefonso Gatell.